

## **Уголовная ответственность за изготовление и сбыт подложных денег или ценных бумаг**

Статья 186 Уголовного кодекса Российской Федерации предусматривает уголовную ответственность за изготовление, хранение и перевозку в целях сбыта, а также сбыт поддельных банковских билетов Центрального банка Российской Федерации, металлической монеты, государственных ценных бумаг или других ценных бумаг в валюте Российской Федерации либо иностранной валюты или ценных бумаг в иностранной валюте.

Под банковскими билетами Центрального банка Российской Федерации понимаются банкноты Банка России, являющиеся, наравне с монетами Банка России, единственным законным средством наличного платежа на территории Российской Федерации.

Под валютой Российской Федерации понимаются денежные знаки в виде банкнот и монеты Банка России, находящиеся в обращении в качестве законного средства наличного платежа на территории Российской Федерации, а также изымаемые либо изъятые из обращения, но подлежащие обмену указанные денежные знаки.

Под иностранной валютой понимаются денежные знаки в виде банкнот, казначейских билетов, монеты, находящиеся в обращении и являющиеся законным средством наличного платежа на территории соответствующего иностранного государства (группы иностранных государств), а также изымаемые либо изъятые из обращения, но подлежащие обмену указанные денежные знаки.

Таким образом, не являются предметом фальшивомонетничества изъятые из обращения денежные знаки и ценные бумаги (монеты старой чеканки, советские деньги, отмененные денежными реформами и т.п.), даже представляющие нумизматическую ценность. Действия по их подделке и сбыту могут квалифицироваться как мошенничество.

Состав указанного преступления образует как частичная подделка денежных купюр или ценных бумаг (переделка номинала подлинного денежного знака, подделка номера, серии облигации и других реквизитов денег и ценных бумаг), так и изготовление полностью поддельных денег и ценных бумаг.

Для привлечения лица к уголовной ответственности за фальшивомонетничество, необходимо установить, являются ли денежные купюры, монеты или ценные бумаги поддельными и имеют ли они существенное сходство по форме, размеру, цвету и другим основным реквизитам с находящимися в обращении подлинными денежными знаками или ценными бумагами.

В тех случаях, когда явное несоответствие фальшивой купюры подлинной, исключаящее ее участие в денежном обращении, а также иные обстоятельства дела свидетельствуют о направленности умысла виновного на грубый обман ограниченного числа лиц, такие действия могут быть квалифицированы как мошенничество.

Изготовление фальшивых денежных знаков или ценных бумаг является оконченным преступлением, если с целью последующего сбыта изготовлен хотя

бы один денежный знак или ценная бумага, независимо от того, удалось ли осуществить сбыт подделки.

Сбыт поддельных денег или ценных бумаг состоит в использовании их в качестве средства платежа при оплате товаров и услуг, размене, дарении, даче займа, продаже и т.п.

Уголовной ответственности за сбыт поддельных денег, ценных бумаг и иностранной валюты подлежат не только лица, занимающиеся их изготовлением или сбытом, но и лица, в силу стечения обстоятельств ставшие обладателями поддельных денег или ценных бумаг, сознающие это и, тем не менее, использующие их как подлинные.

Уголовная ответственность за данное преступление наступает с шестнадцати лет.

За фальшивомонетничество закон предусматривает наказание до восьми лет лишения свободы со штрафом в размере до одного миллиона рублей или в размере заработной платы или иного дохода осужденного за период до пяти лет. Если преступление совершено в крупном размере, то есть в сумме, превышающей два миллиона двести пятьдесят тысяч рублей, то может быть назначено наказание до двенадцати лет лишения свободы с аналогичным штрафом и с ограничением свободы на срок до одного года.

Если указанные деяния совершены организованной группой, то может быть назначено наказание до пятнадцати лет лишения свободы с аналогичным штрафом и с ограничением свободы на срок до двух лет.

Помощник межрайонного прокурора

К.В. Румянцев

СОГЛАСОВАНО

Межрайонный прокурор

А.С. Новоселов

## **Розыск безвести пропавших лиц**

Согласно Федеральному закону «О полиции» от 07.02.2011 № 3, розыск без вести пропавших лиц возложен на органы полиции.

Розыск лиц указанной категории регламентируется ведомственными организационно-распорядительными документами, утвержденными МВД РФ.

В случае исчезновения человека необходимо незамедлительно обратиться с заявлением в ближайшее территориальное подразделение полиции.

Заявление подлежит регистрации в органах внутренних дел в день обращения с ним, должностное лицо, принявшее заявление, обязано выдать заявителю талон уведомления о приеме заявления с указанием регистрационного номера, даты регистрации заявления, ФИО должностного лица, принявшего заявление.

Также с заявлением о безвестном исчезновении лица можно обратиться в ближайший следственный отдел Следственного комитета РФ или прокуратуру района (города) по месту жительства заявителя.

В момент обращения при себе желательно иметь фотографию, номер контактного телефона, документ (либо его копию), удостоверяющий личность разыскиваемого лица.

При этом крайне важно вспомнить, в какой одежде и обуви ушел из дома разыскиваемый, детально описать его внешние данные (возраст, рост, телосложение, цвет волос, глаз, наличие шрамов, родимых пятен, татуировок, физических недостатков, травм, а также индивидуальных, отличительных особенностей в поведении, походке), круг лиц, с которыми разыскиваемый проживал, работал, общался, наблюдались ли в последнее время какие-либо изменения в поведении разыскиваемого лица.

При наличии возможности необходимо принять самостоятельные меры к поискам разыскиваемого лица, а именно: исследовать жилое помещение без вести пропавшего, обратив внимание на наличие оставленных им личных вещей, документов, записок, просмотреть его переписку в сети Интернет; обзвонить, опросить лиц, с которыми общался разыскиваемый, навести справки в медицинских учреждениях, моргах по месту жительства без вести пропавшего лица, разместить сведения о розыске лица в средствах массовой информации (на местном телевидении, печати, радио), в сети Интернет.

Должностные лица полиции, СК РФ вправе с согласия лица, проживавшего с разыскиваемым, провести осмотр последнего известного места проживания (пребывания) без вести пропавшего лица, в ходе которого изъять следы рук, личные вещи разыскиваемого лица и иные предметы, необходимые для установления обстоятельств исчезновения лица.

Действующим уголовно-процессуальным законом установлено, что срок проведения процессуальной проверки по сообщению о безвестном исчезновении лица может быть продлен до десяти суток с момента регистрации заявления о безвестном исчезновении, в исключительных случаях срок проверки продлевается до 30 суток, по результатам проверки принимается одно из трех решений, предусмотренных п. 3 ч. 1 ст. 145 УПК РФ (о возбуждении уголовного дела, об

отказе в возбуждении уголовного дела, о передаче сообщения о преступлении по подследственности).

В случае получения данных, указывающих на криминальный характер исчезновения лица, материалы проверки передаются в соответствующий следственный отдел Следственного комитета Российской Федерации, для решения вопроса о возбуждении уголовного дела.

При этом дальнейший розыск без вести пропавшего лица, даже в случае принятия следователем СК РФ решения об отказе в возбуждении уголовного дела, осуществляется органами полиции, как правило, по последнему известному месту жительства разыскиваемого лица.

Действие (бездействие) должностных лиц органов полиции, осуществляющих розыск лица, а также процессуальные решения, принимаемые по результатам проведения проверки, могут быть обжалованы прокурору.

Помощник межрайонного прокурора

К.В. Румянцев

СОГЛАСОВАНО

Межрайонный прокурор

А.С. Новоселов